

# 官圩荔枝卖“火”了

## 里水镇驻肇庆市德庆县官圩镇帮扶工作队建设荔枝种植产业示范基地,推动当地集体经济发展

首轮销量超2500公斤!香甜又可口的官圩镇荔枝,近日在佛山卖“火”了。

原来,自去年7月进驻德庆县帮扶乡村振兴以来,里水镇驻官圩镇帮扶工作队(下称“里水工作队”)密切配合两镇的工作要求,通过建设五福村山地荔枝种植产业示范基地,为当地谋划产业推动集体经济发展,加快农产品外销。

### 聚焦特色

#### 因地制宜发展现有产业

近日,肇庆市德庆县官圩镇荔枝节开幕,红彤彤的桂味荔枝挂满枝头。在里水镇结对帮扶官圩镇产业示范经验项目——五福村山地荔枝种植产业示范基地中,荔枝采摘和销售工作开展得如火如荼。

据了解,里水工作队去年来到官圩镇,通过多渠道了解、走访,对官圩全镇进行了调研。调研结果显示,官圩镇荔枝产业基础好,品质优良,是德庆县主要荔枝产地。

“利用好当地优质资源,打造适合官圩长期发展的特色产品。”里水镇驻官圩镇帮扶工作队副队长罗俊浩说,前期,队员多次与当地镇政府展开交流,大家一致认为聚焦重点、帮助现有产业是可行之路。但如何将现有特色产业做大做强,推动村集体收入增长,是工作队需面临的考验和难题。

在官圩镇五福村,就有这样一块“宝地”,这里有着近3.3公顷的山地荔枝果园,有上百棵不同年份的荔枝树,地

块属于村集体资产。但苦于村集体收入有限,果园缺乏资金投入管理,处于撂荒失管状态,园内杂草丛生、道路闭塞,荔枝难以收成。

“恢复生产、种植新苗、扩大规模,果园才能重新运作起来。”里水工作队与驻五福村第一书记和当地两委干部深入沟通,并征询村党支部党员及部分村民代表的意见,就如何整合盘活果园,带动村集体经济发展进行了交流。

经过申请,里水工作队向里水镇委镇政府争取了一笔40万元的资金,用于果园基础设施修复提升、修枝清杂草、购买肥料农药、建设示范基地等,帮助果园重新焕发生机。工作队员还当起了“园丁”,经常上山察看荔枝长势、帮助种植新果苗,让果树复壮促花长果,提升荔枝产量和品质。同时还积极同当地村民、村干部交流果园管理经验,以此盘活五福村集体荔枝园,打造产业帮扶示范基地。



■聘请部分脱贫户采收荔枝,帮助提升其家庭收入。

### 聚焦目标

#### 探索集体经济发展模式

先聚焦发展集体经济,再通过集体发展带动农民致富,这是里水工作队的主要帮扶工作方向。由于当地集体经济基础薄弱,村经济联合社收入低、难以运作。如何提升活跃度,持续提升村集体收入,帮助村经联社将经营主体运作起来,是里水工作队需要面临的考验和难题。

里水工作队通过农业银行金融助理指导,帮助村开通了经联社账户和收款二维码,打通当地荔枝销售收款的“最后一步”。并计划未来通过金融贷款等渠道帮助扩大农业种植规模,通过金融助理的资源平台支持官圩荔枝产业,让村经联社主体真正运作集体资产。

“产业基地外销荔枝,客户只需扫描经联社的收款二维码即可

支付,货款直接打到了经联社账户,非常方便!”完成了首笔交易、看到经联社账户转入3000元后,五福村党支部书记张永佳难掩喜悦,兴奋地向村民分享这份喜讯。

“帮扶产业,我们重点关注如何寻找到一种集体经营的模式,形成可持续发展的产业类型,更多的是希望从南海集体经济发展中借鉴到经验和模式,像运营物业资产一样去经营果园。”罗俊浩说,荔枝树是一种长寿果树,就像是工业厂房一样,可以作为固定资产进行经营,这也意味着村民可以“靠果吃果”。

“活用农业思维,也应结合工业思维指导经营。”罗俊浩说,资产需要增值、扩大,通过前端种植技术支撑和新品种引进、中端营销手段创新和品牌打造、末端销售渠道

拓展相结合,让当地经济发展持续增长,这是里水工作队接下来持续推进的重要任务之一。

里水工作队通过引入优质农业资源,积极联系省农科院果树研究所专家,共同结合官圩镇自然特点展开分析,引种了超100棵荔枝新果苗。其中既有从老树上圈枝的优质桂味荔枝品种,也有外地引入的高价值仙进奉品种。通过新品种的试种,当地荔枝园种植规模得到了进一步扩大,荔枝产业附加值也增加了,为将来集体经济发展进一步打下基础。

值得一提的是,里水工作队发挥科技特派员的技术优势,借助广东省农科院果树研究所的技术力量,将五福村山地荔枝产业示范项目打造成为新技术改良的试验基地,以此推动当地产业发展。

### 预防返贫

#### 拓渠道助力消费

在五福村荔枝园内,红色饱满的荔枝挂满枝头,10名村民正在辛勤劳作,他们熟练地从树上剪下成熟的荔枝,挑到分拣区进行剪枝精选、装箱打包,为外销作准备。原来,他们都是村里的脱贫户,村委会聘请他们担任采摘工。在两周的采收期,按照计重计量报酬,收入可达到180元/天。

“让村民积极参与其中,能为脱贫户解决部分家庭收入问题。”罗俊浩说,帮扶乡村振兴的过程,更需要当地村民的参与,对于荔枝园日后的日常管理,他们计划优先聘请当地有劳力脱贫户,完成荔枝树修剪、喷药、施肥、除草等工作,增强他们对帮扶乡村振兴工作的认同感,也帮助其提升家庭收入,做实防返贫工作措施。

此外,里水工作队还积极链接里水镇内外资源,积极拓展荔枝销售渠道,将美食带回佛山,并通过短视频推广等方式,夯实帮扶乡村振兴工作成果。

“荔枝销售情况比较理想,出货率很高!除了各种带货成果,佛山不少超市等渠道也已经上架官圩荔枝,今年有一个好的开始。”里水工作队表示,荔枝销量喜人,增强了他们以及当地实现乡村振兴的信心。接下来,他们将继续着力拓宽稳定的荔枝销售渠道,形成长效帮扶机制,让当地产业拥有“自我造血”功能。

文/图 珠江时报记者 刘伟鹏

# 鲁岗农业种植更“劲”了

## 里水鲁岗村启动鸿景里水现代农业产业园项目建设

小暑过后,位于里水贤鲁岛上的鸿景里水现代农业产业园一片忙碌景象,一边是旋耕机马不停蹄地平整土地,一边是装载着经浸泡的稻谷种子的农用无人机在播种,孕育着希望的22.3公顷“贤鲁粮仓”有望在7月底前播种完水稻,预计10月份游客就能见到大片的金黄稻田。待水稻成熟收割后,就会种植玉米、大豆等农产品。

今年5月13日,鸿景集团与里水镇合作,在鲁岗村启动建设鸿景里水现代农业产业园项目,预计3年内投资3亿元,依托广东省政协常委、华南农业大学教授、国家大豆改良中心广东分中心主任年海教授及其团队,以及国家大豆改良中心广东分中心、广州国家农业科创中心、广东省大豆产业技术创新联盟和佛汽集团,以鲁岗村22.3公顷土地为核心基地,种植主粮,缓解广东省基本农田非粮化的现状,同时打造大豆、玉米、水稻等作物的育种繁种展示基地。如今两个月过去了,项目正按计划加速推进中。

### 众里寻他 最终落户里水

在项目落户里水前,广东鸿景农业科技有限公司副总经理年益多去了从化、湛江、三水、高明等地方考察,他的目标是要找到一片可供连片开发的土地,可以建设成为具有高展示度的高效现代农业示范园区。

经过跟很多地方的接触、商讨,他最终决定把项目落户里水贤鲁岛。论性价比来说,贤鲁岛并不是首选。首先土地租金较周边地区高出近五成,其次,这片土地已经荒废六年了,土壤修复和复耕难度较大。但年益多还是选择落在这里,看中的正是贤鲁岛的知名度以及里水政府的高度负责和快速反应,让项目得以加快落地,他深受感动。

按时间表推算,鸿景里水现代农业产业园项目从敲定合作到正式落地,仅为21天,企业用了8天就顺利进驻贤鲁岛。年益多说,今年3月27日,他首次来到里水看了这块地,觉得很有前景,4月22日敲定了合作意向,5月13日便正式签约。

“像我们种地的,在哪种都是种,为什么选择在里水?就是因为里水政府的高效服务,以及贤鲁岛IP的知名度,最终把我们吸引了。”年益多认为,贤鲁岛经过几年时间开发,已从一个不为人知的江心小岛“摇身一变”成为知名景点,随着知名度的不断提升,依托丰富的自然资源,越来越多来自珠三角等地的游客来到这里。在这里搞农业产业,对公司打造大豆、玉米、水稻等作物的育种繁种展示基地有很大帮助。

其次,里水镇及鲁岗村,为项目落地做了大量工作,帮他解决了办公场地、水电、周边树木清理等问题,让项目得以加快推进。

年海认为,里水贤鲁岛环境优美,农业底蕴好,是一个理想之



■采用无人机播种实现高效农业。

地。接下来,将为产业园提供更多科创支持,依托鸿景在东北和西南的大豆生产基地,延长豆制品产业链,建设中央厨房,发展预制菜产业,推动里水农业产业模式转变。

#### 采用先进播种方式 发展高效农业

万事开头难。第一次见到这块地时,年益多着实被惊讶到了,六年的荒废加上过去长时间用作花卉苗木种植,让这里水土流失严重,较正常耕作农田水平面低了至少50厘米,农田成了天然蓄水池,用一片沼泽形容也不为过。而且,由于地下埋藏了大量的花卉产业遗留废物,重新复耕需要把埋藏的东西清理出来,恢复土地肥力,平整土地,要做的工

作太多了。

华南农业大学国家大豆改良中心产业办公室项目负责人徐沛然介绍,项目开始后,第一步是生物土壤修复,平整土地,降水位、清垃圾。通过加入团队研发的生物土壤改良剂,可以有效改良土壤肥力。第二步才是播种,种植水稻和其他农作物。

这期间,里水遭遇连日暴雨,已经播种的农田全部被淹,迫于无奈又得重新播种。徐沛然说,现在的工作是抢种水稻,恢复生产,外加修建农田喷灌一体化系统。

在现场记者看到,工作人员操控着机器在田里播种,有别于过去农民插秧热火朝天的景象,现在都是采取了较为先进的播种方式,如旱地直播机、无人机、拉播机,采取先进的种植方式,不仅

大量减少了人力成本,还可以精准播种,提高效率。

徐沛然说,实验室选育出来的稻谷种子,经过浸泡和生物催化剂,不用育秧和插秧,只需利用机器播种,改变了农民面朝黄土背朝天的困境,实现了高效农业,现在四个人即可耕种22.3公顷的土地。

#### 开启新型农村农业 发展模式创新探索

5月13日签约后,项目迎来快速发展。6月9日,广东鸿景农业科技有限公司、广东鸿景物流集团有限公司分别与北大荒农垦集团有限公司旗下的北大荒商贸集团有限公司、北大荒农垦集团有限公司九三分公司、九三粮油

工业集团有限公司签署战略合作框架协议。四方将共同以鲁岗村22.3公顷土地为核心基地,构建起大豆等农作物育种、种植、销售、物流、加工、预制菜等流程完整产业链,发展粮食生产,加快“三农”改革转型,开启里水新型农村农业发展模式创新探索。

年益多表示,鸿景集团可以获得非常优质的豆制品原材料,有望将北大荒集团的育种基地、种业芯片基地转移到里水,打造里水的种业芯片。同时,双方在产销合作、期货投资、育种等领域能有效联动,共享信息,达到双方互惠的结果。

年益多说,项目不只是单纯种植粮食,关键是建成种业芯片的研究基地,掌握核心技术,才能解决粮食卡脖子问题,把饭碗牢牢端在自己手里。鸿景集团在里水要走一二三产融合发展之路,开启新型农村农业发展模式创新探索,做好一产的育种和种植,二产的农产品深加工,三产的农旅和科普教育,配合好里水镇将贤鲁岛打造成佛山乃至粤港澳大湾区的名片。

未来,该产业园将逐步扩大到66公顷-133公顷,并与里水镇农业公司合作,建设成为具有高展示度的高效现代农业示范园区,对里水农业区域实现全覆盖服务,用5年时间打造成为国家级农业产业龙头项目。

文/图 珠江时报记者 陈志健 通讯员 徐沛然